

“最美教师”曹应锋

扎根农村教育 奉献无悔青春

□记者 唐承兵/文 张一轩/图

曹应锋,响水县黄圩中学教师。从教32年,一直扎根农村中小学,工作兢兢业业,呕心沥血,全身心地服务教育事业,他培养了许多优秀学生,赢得了家长、学校和社会的一致好评。

潜心教学研究

刚走上工作岗位的时候,曹应锋在响水县黄圩中心小学任教小学语文,连续担任17年班主任,连续担任11年中队辅导员。1994年春担任黄圩镇少先队总辅导员,1999年又兼任中心小学教导主任。他潜心教学研究,课堂教学富有童真童趣,渗透“以读为主,自主探究”的教学理念,大家用四个字评价他的课:赏心悦目。

2001年曹应锋被响水县教育局聘任为响水县中小学学科教研中心组成员。这期间,他认真研究教学,组织开展文体活动,曾获得响水县农村小学优质课三等奖,1999年被评为响水县第二批小学语文学科教学能手。在小学任教时期,他不仅

教学业绩一直名列前茅,还多次给黄圩镇教师执教语文课堂教学公开课,潜心指导青年教师,成为该镇语文教学的一面旗帜。

校园里的“老黄牛”

2002年,中学生源暴涨,师资极其紧缺,他顾全大局,积极接受选调,来到中学任教。刚开学,就勇担重任,不仅担任两个班级的语文教学,担任一个班级的班主任,同时还担任政教副主任兼团委书记、校长材料员。2003年任教务副主任兼校长材料员,2004年任办公室主任。

在中学任教期间,曹应锋积极协助学校规划“节水型”学校、德育先进学校、平安校园、市级新优质学校、课外阅读基地等大型创建项目,组织相关创建、评比项目的材料建档、汇总、撰写总结等工作,为学校争得了许多殊荣。在中学任教的岁月里,他每天工作到深夜十点、十一点,熬到十二点也是家常便饭。遇到核算教职工绩效、突击性检查等时间非常紧急的情形,他常常要熬

到凌晨一两点。

闪烁光华的奋斗者

从教32年来,曹应锋多次参加无偿献血和为灾区、疫区捐款等公益活动,成为疫情防控宣传志愿者。他还参加响水县图书馆开展的世界读书日活动,获得一等奖;参加县总工会“五一”才艺大赛、县廉洁杯书法大赛,获得表演奖和优秀创作奖……曹应锋自己创作并演唱的歌曲《歌唱大响水》发表在县级官媒,在镇国庆会演中获得好评。曹应锋还积极指导学生参加国家、省、市、县各级征文、歌唱比赛,有30余人次获得各级各类竞赛一、二、三等奖。他创作并指导学生排演的科普剧《哭教风波》、情景剧《都是网瘾惹的祸》分别获县展演一、二等奖,展现了师生的风采。

大家都说,他用真诚、无私的爱,抒写着炽热的教育情怀;他用求真、笃实的标准为学生树立积极向上的楷模;他用勤勉、扎实的工作作风,诠释着对教育事业的无比忠



曹应锋

诚。翻开学校那些丰厚荣誉证书,大多数浸透了曹应锋的辛勤汗水,他无怨无悔地奋斗着。上百张荣誉证书,见证着他永无止境的教育追求,见证着他汗洒酷暑、不惧寒冬的奋斗。

“最美教师”朱启东

用心浇筑梦想 点亮桃李未来

他用敏捷的思维,带领学子在数学的天空里遨游;他用不懈的执着,托举学子奥林匹克竞赛的希望;他辛勤耕耘三十载,用无悔的青春点亮桃李未来。他就是2022年盐城市“最美教师”之一、盐城中学数学教师朱启东。朱启东曾荣膺市有突出贡献中青年专家、市直教育系统先进教育工作者、全国优秀数学竞赛教练员、市杰出人才贡献奖等殊荣。

培养学生的两大法宝

朱启东做了30年的班主任,总结出班级管理和培养学生的两大法宝——制订班级公约和及时沟通。在每一届的班级管理,他让学生自己讨论制订班级公约,规范言行,形成较强的规范意识,他所带班级学风浓、班风正,深得领导、同事和家长的好评。

及时沟通,让学生充满信心。2001年高考前夕,天气异常闷热,朱启东发现曹同学不在宿舍,回想这几天曹同学的表现,觉得应该是考前过于紧张了。经过一番寻找,他发现曹同学在操场上踢足球,考虑了一下后,他决定陪曹同学踢一场球。曹同学回到宿舍,便大声炫耀朱老师和他一起踢足球了!一次足球式的沟通和交流,曹同学不再有压力,轻松上阵,在当年高考中以698分的高分列江苏省第二名、盐城市第一名,被清华大学录取。

2015年高考前一天,班上的一名女生陈同学,显得非常焦虑,吃不下饭,睡不着觉,家长非常着急。朱启东和家长约定好时间,在路上“偶遇”陈同学,陪她到学校看考场,顺便给她介绍校园内植物和花草。第二天,朱启东和她约好时间,送她到考场,看着她坐到座位上,朝着她微笑挥手,他才放心地离开。及时有效沟通和陪伴,可以在学生最紧张的时候,给予学生更多信心。

竞赛培训的耕耘和收获

学好数学,兴趣是最好的老师,数学竞赛知识的学习,能更好地激发学生学习数学的兴趣。朱启东从1993年开始参加竞赛培训工作,他最大的感受就是心要静、脑要勤、手要动。为了给学生们准备模拟题,2003年除夕夜,朱启东独自在办公室打印试题。记不清有多少个寒暑假,整个假期他都带着学生在外参加竞赛培训和参加协作体、东南赛等各种赛事;记不清有多少个夜晚为了思考一道竞赛题而挑灯夜战。俗话说,一分耕耘、一分收获。朱启东先后培养了7名同学进入江苏省数学奥林匹克集训队。2017年他指导的包淳同学在第33届全国中学生数学冬令营中获得银牌。2019年他率盐城中学数学竞赛代表队参加第10届世界数学团体锦标赛,获青年组冠军。

2021年,学校成立了各学科竞

赛团队,朱启东被聘为盐城中学高中数学竞赛主教练。有了团队,竞赛培训工作更加扎实有力,并取得了丰硕的成果。在整个教练团队的共同努力下,2021年12月,张羽扬同学荣获全国中学生数学奥林匹克金牌,这是2021年苏中、苏北地区获得的唯一一块全国数学奥赛金牌,也是20年来盐城市高中生参加此项赛事的最好成绩。在2022年高考中,张羽扬取得624分的好成绩,被北京大学录取,成为盐中乃至盐城历史上第一个被北京大学录取的高二学生。

躬耕教坛发挥“传帮带”作用

在教学工作中,朱启东积极践行“让学引思”教育理念,并借助几何画板、Word、PPT、希沃等教学软件,让先进的教育理念落地生根开花,取得丰硕成果。王老师在他的指导下,在2021年11月江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛中获得了江苏省一等奖。

朱启东潜心研究现代多媒体技术在教学中的应用,提升教学效果,促进学生高效学习,并主动发挥“传帮带”的示范辐射作用,积极提升教师的多媒体教学应用水平,多次为盐城师范学院本科生作关于中学数学教学设计讲座,为连云港市灌南县全体数学教师开设几何画板在数学教学中的应用讲座,为国培班学员开设现代多媒体技术在数学教学



朱启东

中的应用讲座,为盐城师范学院数学教育研究生开设中学数学教学现代技术研究课程。

因为热爱,朱启东深情地演绎着教育人生;因为执着,朱启东微笑着写下希望;因为荣誉,增添了他的责任、信心和力量!用心浇筑梦想,用爱点亮未来。这是过去的、现在的、将来的所有教师都会秉持的初心,而朱启东正是这幸福的践行者。

记者 唐承兵/文 张一轩/图

讲台之上 最美 的你